

信息时代人力资源管理的新趋势及对策研究

张培芳 邯郸市城区水利管理处

摘要：人才是企事业单位最宝贵的资本和财富，在信息时代下，人力资源管理发生了很大的变革，信息化人力资源管理方式已成为企事业单位的一个鲜明特征。本文主要分析了信息时代人力资源管理的新趋势，并进一步探讨了提升人力资源管理实效的有效对策，以供参考。

关键词：信息时代；人力资源管理；新趋势；对策

中图分类号：F272.92

文献识别码：A

文章编号：1001-828X(2018)018-0082-01

如今，人类已步入信息科技时代，信息技术已经融入到各行各业。人力资源是企事业单位健康长久发展的基石以及企事业单位正常运转的原动力，信息化的人力资源管理方式，可以帮助企事业单位有效提高人力资源管理工作的效率，提高自身核心竞争力。人力资源管理信息化指的是以提高工作效率、降低成本、优化员工服务模式为目的，将信息技术应用于实际的人力资源管理工作中，通过信息的集中处理、员工参与管理、外联服务共享等方式，从而实现人力资源管理流程的电子化的过程。将信息化与人力资源管理结合是时代发展的要求，信息技术的应用是人力资源管理转型的迫切需要，信息化是提高人力资源管理工作效率的内在要求。

一、信息时代人力资源管理的新趋势

(一) 信息化人力资源管理的系统集成化和共享化的趋势

伴随着我国经济的快速发展，科学技术水平在近几年更是发展迅速，当前我国已经逐渐步入大数据时代，信息集成化与共享化已成为我国信息化人力资源管理体系发展的主要方向。

企事业单位通过信息的集成化和共享化实现了整个企事业单位的信息共享，由此一来，企业管理层领导可以突破单位部门间的限制，获取更加精准、完善的企业信息进行有效的参考，使各种决策更快捷便利的传达。由此一来，企业各个方面资源得到了有效的整合，企事业单位生产成本也得到了相应的降低，企业人力资源管理的工作效率得到了极大的提升。然而，在实际的企事业单位中，信息化人力资源管理系统并没有将信息化的真正意义进行发挥，一些企事业单位单独的设立一个部门进行信息化管理，而整个企事业单位又是由众多小的信息化系统所组成。这必然会直接造成整个企事业单位各个部门间信息的闭塞，也就无法发挥出信息化人力资源管理体系的真正作用。

(二) 人力资源管理的网络化

未来信息化人力资源管理会逐渐向网络化方向发展，在世界各国中，我国所拥有的网民总数量最多，所以，对这一优势我国必须要加以利用，在有关人力资源门户网站以及人力资源局域网的建设中，我国需要加大投资力度，由此一来，各企事业单位可以充分利用人力资源管理的网络化便利，建立新的在线解决方案，提高工作人员的工作效率、提高企事业单位的综合实力。比如，定制健康关怀方案，e-health 以及绩效考核工具、薪资发放统计工具等。从而提高企事业单位工作的效率，积极促进企事业单位的发展。

(三) 实现开放性的人力资源管理

企事业单位固有的人才使用局限可以通过人力资源的信息化实现消除。企事业单位通过信息化技术对企事业单位员工平时工作态度、绩效考核、专业技能进行科学合理的处理与评价，依照处理结果进行工作岗位的合理化设置。这样不仅帮助了企事业单位员工实现了自身的价值，也提高了企事业单位自人才管理方面的透明度，增强了企事业单位员工的信服，从而使人力资源管理突破了原有封闭的模式。因此，实现开放性的人力资源管理是未来信息化人力资源管理发展的必然趋势。

二、进一步提高企事业单位人力资源管理实效的有效对

策

(一) 完善人力资源管理信息化建设体系

首先，人力资源部门领导要向高层领导传达信息化建设这一时代发展趋势，认识到信息化对企事业单位发展的重要性，让领导者走出传统的管理观念的束缚，支持对信息化的建设；其次，重点关注人力资源管理在信息化方面的流程化及网络化问题，确保在信息化建设基础上实现企事业单位内部的流程科学化；再次，明确企事业单位人力资源部的职责与权力，通过信息化的进入更好的进行信息的共享，实现各个部门的有效分工与合作；最后，做好风险防范工作，信息技术带来快捷、方便、高效服务的同时，也隐藏着数据安全、信息泄露等风险问题，必须做好相应的风险防范措施。

(二) 不断完善及更新信息化软硬件设备

由于科技及经济的快速发展，要求企事业单位在信息化建设的过程中应该采取动态管理方式，及时更换过时的硬件设备，并根据企事业单位自身的发展特点及时更新升级软件，只有这样才能实现信息化建设的可持续发展。在人力资源管理信息化建设方面，企事业单位应该根据自身的发展情况选择或引进合适软硬件设备，特别是在软件的选择方面，不应该以先进与否为评判标准，而应该与软件开发商或咨询公司进行沟通协调，结合自身的业务特点、规模、发展阶段，选择最适合的软件。如何企事业单位员工自身的软件开发能力较强，则可以选择自行研究本公司的人力资源管理信息化软件，会更符合企事业单位的内在要求。

(三) 培养人力资源管理信息化复合型人才

现代企事业单位的竞争是人才的竞争，同样信息化建设的根本要求也是人才的要求，需要人力资源管理及信息化知识的复合型人才，才能肩负起信息化建设这一重任。因此，在实际工作中，应该定期或不定期对相关部门管理人员进行概念知识培训，对业务人员进行操作性培训，对信息技术人员进行系统的维护培训等，实现分层次分类别有针对性的专业化培训，充分提升员工的专业化水平，以便快速适应信息化建设的要求。最重要的是要充分利用信息化平台做好人力资源工作者的业务知识培训，更好的实现人力资源管理的信息共享，促进企事业单位更好更快发展。

三、结语

综上所述，信息时代的到来，给企事业单位带了新的发展机遇及挑战，管理者要充分重视人力资源信息化管理，深入研究人力资源管理发展的新趋势，并结合企事业单位实际情况，来进一步提升人力资源管理实效，使人尽其才，才尽其用，从而不断增强企事业单位的核心竞争力。

参考文献：

- [1] 徐金锋，姜燕，鲁丽莎.大数据时代企事业单位人力资源管理变革的思考[J].经济研究导刊,2018(7):141-142.
- [2] 赵语慧.试论企事业单位人力资源管理的信息化建设[J].科技资讯,2017,15(23):130-131.
- [3] 何成阳.信息时代人力资源管理的发展及趋势[J].中外企事业单位家,2017(21):138-139.